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            互斥事件有一个发生的概率（1）
一、课题：互斥事件有一个发生的概率（1）
二、教学目标：1．理解互斥事件的概念；

2．掌握互斥事件中有一个发生的概率的计算公式。

三、教学重点、难点：互斥事件概率的概念和有关计算。

四、教学过程：

（一）互斥事件和互斥事件有一个发生的概率的概念：

  引例：一个盒子内放有10个大小相同的小球，其中有7个红球，2个绿球，1个黄球，从中任取一个球，

求：（1）得到红球的概率；

（2）得到绿球的概率；

（3）得到红球或者绿球的概率。

思考：“得到红球”和“得到绿球”两个事件之间有什么关系，可以同时发生吗？问题（3）中的事件“得到红球或者绿球”与问题（1）、（2）中的事件有何关系，它们的概率间的关系如何？

1．互斥事件的概念：

    我们把“从中摸出1个球，得到红球”叫做事件
[image: image172.png]


，把“从中摸1个球，得到绿球”叫做事件
[image: image2.wmf]B

，把“从中摸1个球，得到黄球”叫做事件
[image: image3.wmf]C

．
如果从盒中摸出1个是红球，即事件
[image: image4.wmf]A

发生，那么事件
[image: image5.wmf]B

就不发生；如果从盒中摸出1个绿球，即事件
[image: image6.wmf]B

发生，那么事件
[image: image7.wmf]A

就不发生；就是说，事件
[image: image8.wmf]A

与
[image: image9.wmf]B

不可能同时发生，这种不可能同时发生的两个事件叫做互斥事件。

      注意：定义是判断两个事件是不是互斥事件的唯一依据，也是解决互斥事件问题的先决条件。

      一般地，如果事件
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中任何两个都是互斥的，那么就说
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彼此互斥。
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       从集合的角度看，
[image: image12.wmf]n

个事件彼此互斥，是指各

个事件所含的结果组成的集合彼此不相交。

2．互斥事件有一个发生的概率：
    设
[image: image13.wmf],
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是两个互斥事件，那么
[image: image14.wmf]AB
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表示这样

一个事件：在同一试验中，
[image: image15.wmf]A

与
[image: image16.wmf]B

中有一个发生就

表示它发生，那么事件
[image: image17.wmf]AB
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的概率是多少？

    在上面的问题中“从盒中摸出1个球，得到红球或绿球”就表示事件
[image: image18.wmf]AB
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．
    由于从盒中摸出1个球有10种等可能的方法，而得到红球或绿球的方法有7+2种，所以得到红球或绿球的概率：
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    另一方面
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我们可以看到
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    这就是说，如果事件
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互斥，那么
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发生（
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中有一个发生）的概率，等于事件
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分别发生的概率的和。

       一般地，如果事件
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彼此互斥，那么事件
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发生（即
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中有一个发生）的概率，等于这
[image: image30.wmf]n

个事件分别发生的概率的和，即
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（二）例题讲解：

例1  一个射手进行一次射击，记“命中的环数大于8”为事件
[image: image32.wmf]A

，“命中的环数大于5”为事件
[image: image33.wmf]B

，“命中的环数小于4”为事件
[image: image34.wmf]C

，“命中的环数小于6”为事件
[image: image35.wmf]D

，那么事件
[image: image36.wmf],,,
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中有多少对互斥事件？（假设只允许整数环数）

解：有四对，为
[image: image37.wmf]A

与
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与
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与
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与
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例2  某地区的年降水量在下列范围内的概率如下表所示：

	年降水量

(单位：mm)
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	概率
	0.12
	0.25
	0.16
	0.14


（1）求年降水量在
[image: image46.wmf][100,200)()

mm

内的概率；（2）求年降水量在
[image: image47.wmf][150,300)()

mm

内的概率。
解：（1）记这个地区的年降水量在
[image: image48.wmf][100,150)

、
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、
[image: image50.wmf][200,250)

、
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范围内分别为事件
[image: image52.wmf],,,
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，这4个事件是彼此互斥的，根据互斥事件的概率加法公式，年降水量在
[image: image53.wmf][100,200)()
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范围内的概率是
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∴年降水量在
[image: image55.wmf][100,200)()
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范围内的概率是
[image: image56.wmf]0.37

．
（2）年降水量在
[image: image57.wmf][150,300)()

mm

范围内的概率是
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∴年降水量在
[image: image59.wmf][150,300)()

mm

范围内的概率是
[image: image60.wmf]0.55
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注意：实际问题数学化时，要特别注意数学模型的应用，建立事件
[image: image61.wmf],,
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等的意义是沟通实际问题与数学问题的桥梁，这一点要充分体会。

例3．一个计算机学习小组有男同学6名，女同学4名，从中任意选出4人组成代表队参加比赛，求代表队里男同学不超过2人的概率。

解：代表队里男同学不超过2人，即男同学可以有2人、1人、或没有．

记代表队有2名男同学的事件为
[image: image62.wmf]A

，有1名男同学为事件
[image: image63.wmf]B

，没有男同学为事件
[image: image64.wmf]C

，则
[image: image65.wmf],,
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彼此互斥，所以代表队里男同学不超过2人的概率为
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答：代表队里男同学不超过2人的概率为
[image: image67.wmf]23
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例4  在
[image: image68.wmf]1,2,3,4,5

五路线路汽车经过的车站上，有位乘客等候着
[image: image69.wmf]1,3,4

路车的到来，假设汽车经过该站的次数平均来说，
[image: image70.wmf]2,3,4,5

路车是相等的，而
[image: image71.wmf]1

路车是其他各路车的总和，求首先到站的汽车是这位乘客所需线路的汽车的概率。

解：设
[image: image72.wmf](1,2,3,4,5)
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分别表示事件：第
[image: image73.wmf]i
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路汽车到站，则
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i

Ai

=

是彼此互斥事件，且首先到站的汽车是这位乘客所需线路的汽车的事件为
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，即首先到站的汽车是这位乘客所需线路的汽车的概率为
[image: image82.wmf]3
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说明：在求某些复杂的事件的概率时，可把它转化为几个彼此互斥事件的概率的和，但要注意做到不重复不遗漏。本题的关键是
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五、课堂练习：课本第128页练习3，补充：

1．把一枚硬币连续抛掷5次，求正面出现3次以上的概率．（答案：
[image: image84.wmf]3
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）
2．从0，1，2，3这四个数中任取3个进行排列组成无重复数字的三位数，求排成的三位数是偶数的概率。（答案：
[image: image85.wmf]5
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）
3．若
[image: image86.wmf],
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为互斥事件，
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六、小结：1．互斥事件的概念；2．互斥事件概率的计算公式。
七、作业：补充。

互斥事件有一个发生的概率（1）

班级        学号       姓名
（一）选择题： 

1．把
[image: image89.wmf]10

张卡片分别写上
[image: image90.wmf]0,1,2,3,4,5,6,7,8,9

后，任意搅乱放入一纸箱内，从中任取一张，

   则，所抽取的卡片上数字不小于
[image: image91.wmf]3

的概率是 

（D ）


（
[image: image92.wmf]A

）
[image: image93.wmf]1

10


（
[image: image94.wmf]B

） 
[image: image95.wmf]3
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（
[image: image96.wmf]C

） 
[image: image97.wmf]5
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（
[image: image98.wmf]D

）
[image: image99.wmf]7
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2．若干人站成一排，其中为互斥事件的是


（A）


（
[image: image100.wmf]A

）“甲站排头”与“乙站排头”
（
[image: image101.wmf]B

）“甲站排头”与“乙站排尾” 


（
[image: image102.wmf]C

）“甲站排头”与“乙不站排尾”
（
[image: image103.wmf]D

）“甲不站排头”与“乙不站排尾” 

3．抛掷一均匀的正方体玩具（各面分别标有数
[image: image104.wmf]1,2,3,4,5,6

），事件
[image: image105.wmf]A

表示“朝上一面的数

   是奇数”，事件
[image: image106.wmf]B

表示“朝上一面的数不超过
[image: image107.wmf]3

”，则
[image: image108.wmf]()
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（
[image: image109.wmf]A

）
[image: image110.wmf]1


（
[image: image111.wmf]B

） 
[image: image112.wmf]2

3


（
[image: image113.wmf]C

） 
[image: image114.wmf]1
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（
[image: image115.wmf]D

）
[image: image116.wmf]3
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（二）填空题：

4．甲、乙两人下棋，两个人下成和棋的概率为
[image: image117.wmf]1

2

，乙获胜的概率为
[image: image118.wmf]1

3

，则乙输的概率是
[image: image119.wmf]1
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。

5．曲线
[image: image120.wmf]C

的方程为
[image: image121.wmf]22
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，其中
[image: image122.wmf],{1,2,3,4,5,6}
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，事件
[image: image123.wmf]{
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方程为
[image: image124.wmf]22
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表示焦点在
[image: image125.wmf]x

轴上的椭圆
[image: image126.wmf]}

那么
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[image: image128.wmf]5
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6．考察下列事件：

  （1）将一枚硬币抛
[image: image129.wmf]2

次，事件
[image: image130.wmf]A

：两次出现正面；事件
[image: image131.wmf]B

：只有一次出现正面。

  （2）某人射击一次，事件
[image: image132.wmf]A

：中靶；事件
[image: image133.wmf]B

：射中
[image: image134.wmf]9

环。

  （3）某人射击一次，事件
[image: image135.wmf]A

：射中环数大于
[image: image136.wmf]5

；事件
[image: image137.wmf]B

：射中环数小于
[image: image138.wmf]5

。

其中互斥事件的是
[image: image139.wmf](1)
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（三）解答题：

7．把一枚硬币连续抛掷
[image: image141.wmf]5

次，计算：
[image: image142.wmf](1)

正面出现
[image: image143.wmf]3

次以上的概率；
[image: image144.wmf](2)

正面出现不超过
[image: image145.wmf]2

次的概率。

提示：
[image: image146.wmf](1)
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[image: image148.wmf](2)
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8．
[image: image150.wmf]A

袋中有
[image: image151.wmf]4

个白球，
[image: image152.wmf]2

个黑球，
[image: image153.wmf]B

袋中有
[image: image154.wmf]3

个白球，
[image: image155.wmf]4

个黑球，从
[image: image156.wmf],
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两袋中各取
[image: image157.wmf]2

球交换后，求
[image: image158.wmf]A

袋中仍有
[image: image159.wmf]4

个白球的概率。

提示：
[image: image160.wmf]22111122
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9．在一个袋内装有均匀的红球
[image: image161.wmf]5

只，黑球
[image: image162.wmf]4

只，白球
[image: image163.wmf]2

只，绿球
[image: image164.wmf]1

只，今从袋里任意摸出一球，求：
[image: image165.wmf](1)

摸出红球或黑球的概率；
[image: image166.wmf](2)

摸出红球或黑球或白球的概率。

提示：
[image: image167.wmf](1)
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